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päivästä toiseen

Aika kului, eikä nykäystäkään. 
Se oli aika mieltä matavaa sel-
lainen. Ei yksikään kala käynyt 
edes koitolla, härnäämässä. Olo 
oli epätodellinen, kuin olisi kel-
lunut avaruuden painottomuu-
dessa. Aurinko mateli alhaalla 
taivaanrannassa, oranssi etana, 
taivaannuolija.

Pilkkiminen oli kuin elämä 
pelkistetyssä pienoiskoossa. 
Poraat reiän, laitat vieheen sekä 
syötin ja alat odottaa. Jotakin 
tapahtui aina; henkisiä saaliita 
tuli useammin kuin niitä suu-
hunpantavia. Henkiset saaliit 
paistettiin oivalluksen ja mie-
lenrauhan voissa ja tarjoiltiin 
oman maan peruna-ajatelmien 
kanssa. Ajatus oli kuin mukula, 
joka alkoi itää.

Ensin ajatuksia pomppi kym-
meniä, jossittelu- ja sittenkun 
pingispalloina edestakaisin 
kallo kolisten. Mutta sitten kun 
vaan jatkoi istumistaan, tiivistyi 
kaikki vähitellen tähän het-
keen. Avanto, siima, ranneliike. 
Mielen syvimmän ytimen siika 
oli siinä! Ei mitään riitaisaa aja-
tusten laukantaa eikä levotto-
muuden karusellejä aivosolujen 
välillä. Seesteistä rauhaa, puh-

tautta, alastomuutta, pilkkijän 
pyhää meditaatiota.

Koira nosti päätään, joku lin-
tu lehahti lentoon. Ja sitten se 
tapahtui.

Likkatyttö näpähti hereille 
horroksestaan, sadan vuoden 
prinsessaunestaan. Kala oli 
kiinni!

Muut kyräilivät, tuijottivat 
muka omaan avantoonsa. Kyt-
täsivät vaivihkaa, että mikä ruu-
tana siellä koukussa irvistää. Tai 
jos se olikin likkatytön oma mie-
likuvitus, joka viehettä nykäisi. 
Vähin elein ja vaatimattomasti 
likkatyttö nosti siimaa. Kaik-
kia jännitti. Saalista avannon 
kuilusta esiin kiskova pilkkijä 
oli kuin kätilö konsanaan. Mitä 
suuri tuntematon vesi tällä ker-
taa avannosta antaisi.

Kukaan ei ollut saanut vielä 
mitään, ja kilpailuhenki heräsi 
välittömästi. Kukaan ei halun-
nut olla se, joka ei saanut mitään.

Mutta ei se ollutkaan mikään 
sintti. Sehän oli vetten prinssi, 
siika itte. Rasvaevä, kunnon 
kala ja melkoisen kokoinen ja 
hyvänsorttinen. Appikin in-
noistui. Tyttö tuijotti tulokasta, 
elämänsä ensimmäistä oikeaa 

kalaa. Siinä se nyt oli, sorjasuo-
mu, siikasippura, kalakippura.

Hymy muuttui nauruksi, joka 
hetkessä revähti auki lievästä 
ujoudestaan ja alkuvarovaisuu-
destaan koko kukoistukseensa. 
Valo täytti koko suun, jokaisen 
onkalon ja nielunportin. Nauru 
parahti pakkaseen, eikä palel-
tunut.

Siika, siika. Hengityksen viri 
soitteli äänihuulia. Siika, ai että 
se olikin kaunis sana. Sana, jossa 
oli paljon enemmän hymyä kuin 
muikussa, joka aina sanottiin, 
kun valokuvaa otettiin. Tästä 
eteenpäin likkatyttö sanoisi 
aina siika. Huulet ja kasvot ra-
kastivat sitä sanaa. Siika, siika, 
siika….

Eikä ollut likkatytön elämä 
enää entisensä. Hän siirtyi heti 
kerralla jalokalastajien kastiin. 
Hän oli lompsinut sinne Juma-
lan selän taakse pakkasen viitan 
alla huurrepuiden katveessa. 

Oli mitannut jokaisella upot-
tavalla askeleella hulluutensa 
määrää. Oliko mitään mieltä 
kulkea keskelle erämaajärveä 
talvipakkasessa, keskelle ei mi-
tään?

Mutta nuori rakkaus vei 
minne hyvänsä, ja koska elä-
män aikana oli ollut viritettynä 
monenlaista pyyntiviehettä ja 
siimaa, oli tämä kalojen kala 
kruunu kaikelle koetulle. Ja 
olihan siinäkin appiukon silmi-
en kirkkaudessakin sen verran 
näkemistä, että siitä riitti hyvää 
mieltä pitkälle kevääseen.

Pääsipä likkatyttö yllättä-
mään, sillä eihän appiukko edes 
tiennyt, että siinä järvessä oli 
tuon moisia siikoja.

Suolakalaksi se kalojen kala 
päätyi. Ruisleivän päälle ehdal-
le voipedille sipulisilpun kera. 
Kyllä nassikatkin tykkäsi. Koko 
kala pääsi hyötykäyttöön. Perk-
kuukset jätettiin mökin kuistille 
pienelle posliinilautaselle.

Niin hyvät olivat makupalat, 
että elukka vei mennessään koko 
lautasen.

SARI MAANHALLA
maanhalla.wordpress.com

Oulu

Prinssikala, osa 2
KALAJUTTU

16.07.14
Aurinko nousee
Helsingissä kello 4.24
ja laskee kello 22.27
Oulussa kello 3.18
ja laskee kello 23.27

Päivän sana
16.7. Silloin Daavid sanoi Nata-
nille: ”Olen tehnyt syntiä Herraa 
vastaan.” Natan vastasi: ”Herra 
vapauttaa nyt sinut tästä synnistä, 
eikä sinun tarvitse kuolla.” 2. Sam. 
12:13
17.7. Tuomitessasi toisen julistat 

tuomion myös itsellesi, koska sinä, 
toisen tuomitsija, teet itse samoja 
tekoja. Me tiedämme, että Jumala 
on oikeassa tuomitessaan ne, jotka 
tekevät tällaista. Room. 2:1–2

Nimipäiviä
Tänään keskiviikkona: Reino
Huomenna torstaina: Ossi, Ossian

Mietelause
Kun me kannamme vastuuta, 
kantaa se myös meitä.
� Paul Althaus

JOENSUU (MT)
Ensimmäisiin karhunveiston 
MM-kilpailuihin osallistuu 32 
veistäjää seitsemästä eri maasta. 
Kilpailu oheisohjelmineen alkaa 
20. elokuuta Ilomantsissa.

Suomen itäisimmälle kult-
tuurifestivaalille odotetaan 
elokuussa tuhatta kävijää neljän 
päivän aikana. Ilomantsissa on 
historian ensimmäisiä karhun-
veiston maailmamestaruuskisoja 
valmisteltu jo vuoden ajan, ja nyt 
kaikki alkaa olla valmiina.

Kunnanjohtaja Markku Lap-
palainen vakuuttaa, että tilaa 
kylänraitilla riittää. Pidetäänhän 
pitäjässä Pogostan hiihdotkin, 
joille saapuu vuosittain 3 000 
hiihtäjää.

Karhunveiston 25 tunnin kil-
pailuun osallistujat levittäytyvät 
ryhmissä ympäri Ilomantsin 
keskustaa ja yleisö voi seurata 
veistämistä vapaasti. Samoin 
festivaaliteltan tapahtumatar-
jontaan on ilmainen sisäänpääsy.

Karhuteltassa lauantaina 23. 
elokuuta pohditaan perinteen-
tutkijoiden esitelmissä muun 
muassa karhun ja naisen suh-
detta sekä karhun ja miehen 

rinnakkaiseloa. Urho-Pekka 
Kinnusen karhutarinoita on lu-
vassa ja tietenkin peräti kahdet 
eri karhunpeijaiset vietetään 
päivien aikana.

Ite-taiteilijoiden teoksia esi-
tellään pop up -taidenäyttelyissä 
ja myös neulegraffitipolku avau-
tuu.

”Ite-taiteelle tyypillistä on 
miesvaltaisuus. Nykykansan-
taiteen etsinnässä meidän pitää 
tarkistaa työkalujamme ja alkaa 
suunnata etsintää kotien sisä-
tiloihin. Sieltä yleensä löytyy 
naisten tekemää taidetta”, sanoo 
Maaseudun Sivistysliiton kult-
tuurituottaja Raija Kallioinen.

Haaveena veistospuisto
Karhu mielessä -teemalla veis-
tämään alan huippuja saapuu 
Suomen lisäksi Liettuasta, 
Venäjältä, Italiasta, Unkarista, 
Beninistä ja Virosta. Naisia ki-
sassa on ainoastaan kolme, ja 
he tulevat Virosta ja Venäjältä.

Pitkän MM-kilpailun lisäksi 
lauantaina 23. elokuuta pide-
tään pikakilpailu, johon ehtii il-
moittautua vielä kilpailupäivän 
aamuna. Siinä karhu veistellään 
kahdessa tunnissa.

Kilpailun veistokset jäävät 
Ilomantsiin, jossa yritykset 
ovat niitä lunastaneet itselleen 
ja sitoutuneet pitämään teokset 
paikkakunnalla yleisön nähtä-
villä. 

Haaveena järjestäjillä on 
loihtia Ilomantsiin tuhannen 
karhun veistospuisto.

Festivaalia järjestämässä 
ovat Puusta pitkään -hanke, 
Maaseudun sivistysliitto sekä 
Ilomantsin kunta. 

Tapahtuman suojelijaksi on 
lupautunut Maaseudun Tule-
vaisuuden päätoimittaja Lauri 
Kontro.

LIISA YLI-KETOLA

Karhunveiston MM-tittelistä
kisataan Ilomantsissa

Kontiolahtelainen Markku Leppänen on työstänyt puuta 
vuosikaudet ja sanoo, että eläinaiheet ovat kysytyimpiä.

Liisa Yli-Ketola

Pihtiputaan Muurasjärvellä 
pohjoisessa Keski-Suomessa 
juostaan sunnuntaina maa-
laismaraton. Ennakkoon on il-
moittautunut noin 50 juoksijaa, 
mukaan mahtuu vielä.

Maratonin puuhamies Mart-
ti Mäkelä lupaa juoksijoille 
vaihtelevaa maastoa ja hienoja 
maalaismaisemia. Reitin var-
rella näkee laiduntavia eläimiä. 
Muurasjärvi valittiin vuonna 
2012 Keski-Suomen vuoden 
kyläksi.

Matkavaihtoehtoja on seitse-
mästä kilometristä alkaen puoli- 
ja kokomaratoniin. Lyhimmän 
matkan voi taittaa myös kävel-
len.

Juoksijoille on kaikkiaan 11 
sarjaa.

Muurasjärven koulukeskuk-
seen ja urheilukentälle on järjes-
tetty lapsille ohjelmaa. Paikalla 

on muun muassa pomppulinna, 
kotieläimiä, poniratsastusta, 
leikkejä ja kilpailuja.

Ennakkoon on ilmoittautunut 
noin 50 juoksijaa. Vielä sunnun-
taina tuntia ennen starttia voi 
ilmoittautua. Mäkelä odottaa 
jopa sataa juoksijaa lisää.

Ilmoittautuneita on Helsin-
gin ja Kajaanin väliltä. ProAgria 
Keski-Suomi on ilmoittanut 
kuusi juoksijaa.

Jokaiselle osallistujalle on 
luvassa eväskassi. Parhaat pal-
kitaan aidoilla maalaistuotteilla.

Muurasjärven Murto -urhei-
luseuran järjestämä Maalaisma-
raton alkaa sunnuntaina kello 
12. Lisätietoja saa sivustolta 
www.muurasjarvi.fi.

Maaseudun Tulevaisuus on 
lahjoittanut juoksijoiden rinta-
numerot.

REIJO VESTERINEN

Maalaismaraton
Pihtiputaalla

Markku Mäkelä vetää juoksijaletkaa Muurasjärven maalais-
maratonin maisemissa. Pinja ja Nelli Mäkelä sekä Justiina 
Kolehmainen seuraavat.

Martti Mäkelä

rahapelit

Kierros 29
Vihjeemme:	 1‑s.	 64‑s.
  1  TPS – VPS.................................... 2		  x	 2
  2  FC Honka – FF Jaro.................. 1	 1		  2
  3  KuPS – FC Inter......................... 1	 1		
  4  FC Lahti – MYPA....................... 1	 1		  2
  5  Haka – HIFK............................... 1	 1		
  6  KTP – Ilves.................................... 2	 1		  2
  7  JIPPO – JJK................................ x		  x	
  8  Futura – PK K-U........................ 2			   2
  9  JäPS – Kultsu FC....................... 1	 1		
10  MP – Atlantis.............................. 2	 1		  2
1 1  Kerho 07 – Kraft......................... x		  x	 2
12  ACKajaani – FC YPA................. 1	 1		
13  TP-47 – GBK............................... x		  x	

Palautusaika päättyy su 13.7. klo 18.25.

Oikeat tulokset:
Kierros 28

Vakio:   111 x22 121 2212

Lotto:   8, 12, 16, 18, 19, 27, 36
Lisänumerot:   24, 32
Tuplausnumero: 33

Lauantai-Jokeri:  2 9 8 4 6 1 2

Toto75:		  poissa
 1. lähtö:	 9	 11
2. lähtö:	 11	 12
3. lähtö:	 7	 –
4. lähtö:	 4	 –
5. lähtö:	 2	 5
6. lähtö:	 7	 –
7. lähtö:	 4	 –

Ville-Petteri Määttä

Kokkola (MT)
Pitkällä tiskillä oliiveja on 
ainakin kymmentä sorttia. 
Ranskalainen Sylvain Doniol 
on sitä mieltä, etteivät suoma-
laiset ihan tiedä kunnollisista 
oliiveista.

Ainakaan, jos he ovat tyyty-
neet säilöntäaineilla kyllästet-
tyihin markettioliiveihin.

Hän vertaa oliiveja viineihin. 
Sylvainin suosikin, nizzalaisen 
oliivin jälkimaku on makeahko 
ja pitkä. Suolaisuus haihtuu 
kieleltä nopeasti.

”Maukkain oliivi on kasva-
tettu meren läheisyydessä. Vul-
kaaninen maaperä on eduksi.”

Edempänä kävelykadulla 
senegalilaiset kauppaavat 
mausteita ja ranskalaista suo-
laa. Jostakin työnnetään käteen 
pala rasvaista parmakinkkua.

Vastapäisestä kojusta tarjo-
taan maistiaisiksi pötkö sala-
mia, kuulemma yrttejä laidun-
taneista sioista.

Kolmatta kertaa järjestettä-
vän Kokkolan ruokatorin koor-
dinaattori Kira Kallio katselee 
tyytyväisenä ympärilleen häli-
nän keskellä. ”Ihmisiä on ollut 
paikalla paljon, nyt on päivän 
hiljaisin hetki.”

Kallio harmittelee, että koti-
maisten tuottajien edustus on 
vielä vaatimaton. Tällä kertaa 
heitä on paikalla seitsemän.

 ”Kokkolassa on laadukkaita 
tuotteita, mutta tilojen resurs-
sit eivät tahdo riittää tällai-
seen.”

Kiistoja makuasioista
Toisille ruokatori on tarjonnut 
mahdollisuuden testata uusia 
liikeideoita.

Hannu Ritola ja Petteri Säi-
lynoja kokeilivat torilla pulled 
pork -burgerpajaa. Idea toimi 
niin hyvin, että burgerpaja 
asettui pysyvästi kävelykadulle.

Kiertävää ruokatoria vetävä 
Ali Chehboun kiittelee kokko-
lalaisen torin tunnelmaa.

”Pientuottajat kiinnostavat 

taas eurooppalaisia. Tässä ei 
haaskata, kun kukin ostaa vain 
tarvitsemansa.”

Suomalaiset eivät kuiten-

kaan aina ymmärrä mannereu-
rooppalaista makua.

Esimerkiksi calvados-
omenaviinalla piristetty patee 
on Alin herkku, mutta täällä 

ihmiset pyörittelevät purkkia 
hämmentyneenä ja palauttavat 
sen hyllyyn. Hanhenmaksa taas 
herätti ostajissa närkästystä 
tuotantotavan vuoksi ja se pää-

tettiin jättää Ranskaan.
Oli hyvää tai pahaa, Alin mu-

kaan ruoka keventää kaikkien 
kielenkannattimia.

”Vaikka emme aina ymmärrä 

toisiamme, meitä kaikkia kiin-
nostaa ruoka ja sen tuottami-
nen. Maulla ei ole kieltä.”

TUULIKKI VIILO

Ruokatori puhuttelee kaikilla kielillä
Ruokatorilla vaelta-
va kokkolalainen on 
makumaailman  
kosmopoliitti.  
Kokkola cupin  
yhteydessä  
järjestettävä  
tapahtuma kutsuu  
kolmatta kertaa 
avaamaan mielen 
uusille mauille.

Tuote jota ranskalaiset himoitsevat, mutta suomalaiset 
eivät: calvadosilla höystetty patee.

”Oliivit ovat yhtä monipuolisia kuin viinit”, kertoo Sylvain 
Doniol. Tapio Haltia löysi valikoimasta maistuvimmat oliivit.

Tapahtuman tuottaja Ali 
Chehboun uskoo, että 
torikulttuuri on Suomessa 
edelleen voimissaan.

”Jos arvostaa mausteissa laatua, ne kannattaa ostaa torilta”, senegalilainen Baye Cheikh toteaa.

Volter Kilpi Kustavissa -kirjal-
lisuusviikon avajaisia vietetään 
Kustavin Tuulentuvalla 16.7. klo 
12 alkaen. Viikolla luentoja, teat-
teriesityksiä ja konsertteja.

16. Iskelmäviikkoa vietetään 
Kiuruvedellä 16.–20.7. Iskelmä-
viikko 2014 -laulukilpailu Pekka 
Juntusen IskelmäOrkesterin 
säestyksellä. 

Korteniemen perinnetilalla 
Liesjärven kansallispuistossa 
värjätään vaatteita luonnon-
kasveilla. 18.7. kerätään värjäys-
kasveja. 19.7. klo 11–17 värjätään. 
Ilmoittaudu Hämeen luontokes-
kukseen p. 02 0564 4630. 

Elokuvanäytös Aholassa. 
19.7. esitetään Peter von Baghin 
dokumenttielokuva Lastuja – 

taiteilijasuvun vuosisata (2011). 
Näytökseen museolipun pääsy-
lipun hinnalla 5/4/2 e. Sibeliuk-
senväylä 57 Järvenpää.

Kaakon Kamarimusiikki 
käynnistyy 17.7. Seitsemän kon-
sertin sarja Vironlahdella. Kon-
serttipaikoilla lipunmyynti alkaa 
tuntia ennen konsertin alkua, 
mikäli lippuja on jäljellä.

Seitsemisen luontokeskuk-
sessa Koveron perinnetilalla voi 
heinäkuussa lauantaisin seurata 
perinteentaitajien työnäytöksiä 
klo 11–15. Anniina Mäensivu 
kutoo langat pirtanauhaksi 19.7. 
Seitsemisentie 110. Länsi-Aure 
(Ylöjärvi).

Villasukkia ja maisemahoi-
toa -suomenlammastapahtuma 

Kolilla 19.7. Lammastietoa, käsi-
työnäytöksiä ja työpajoja. Kolin 
luontokeskus, Ryynäsen sisäpi-
halla Ylä-Kolintie 1 klo 11–15.

 Eero Schroderuksen kome-
dia Maalimanlopun majatalo 
klo 19–21.30 joka päivä 18.7. asti. 
Kankaanpää, Veneskoski. Soi-
kanraitti 97.

Polvijärvi-päivillä 16.–20.7. 

urheilukisoja, arpajaisia, näytte-
lyitä ja konsertteja Polvijärvellä.

Sukukokoukset:
Niemimäki-Sillanpää suku-
seura kokoontuu Pyhäjärvelle la 
19.7. klo 10, Taitomaja, Rantatie 
11, Pyhäsalmi. Ilmoittautumiset 
ensi tilassa raili.kangas@valmet.
com, puh. 040 562 6053.

Menot

Nykykansantaiteen etsinnässä meidän pitää tarkistaa työkalujamme ja alkaa suunnata etsintää kotien 
sisätiloihin. Sieltä yleensä löytyy naisten tekemää taidetta. kulttuurituottaja Raija Kallioinen, Maaseudun Sivistysliitto


